

Отзыв

научного руководителя о диссертационном исследовании С.С. Булгара «Участие гагаузов в Великой Отечественной войне (1941-1945 гг.)», представленном на соискание учёной степени кандидата исторических наук

Рассматриваемая работа посвящена актуальной теме истории «малого народа» в ходе Великой Отечественной войны. Автор вполне убедительно и обоснованно показывает её актуальность, необходимость и для дальнейших научных исследований, и для политико-воспитательной, музейной работы на территории Гагаузии.

Работа основана на широком комплексе источников, многие из которых впервые выявлены автором. С.С. Булгар собрал их не только в школьных и районных музеях, государственных архивах, но и в личных архивах участников войны и их потомков. Исследователь подошёл к содержанию источников с должной степенью критичности. В этом плане особенно привлекает его анализ похозяйственных книг, которые с высокой степенью достоверности могли осветить вопрос об участниках войны, главным образом их количестве, об участниках трудовых армий. Интересен опыт изучения источников, почерпнутых из румынских архивов. Автор по сути только начал эту работу, она нуждается в продолжении и, думается, может принести интересные результаты. Критический подход к источникам, опора главным образом на делопроизводственные источники обеспечили высокую достоверность полученных выводов.

Вполне объективно и взвешенно автор представил современную историографическую ситуацию в Молдавии, в частности, новые прорумынские веяния и трактовки истории Великой Отечественной войны. Уходя от крайностей и тенденциозности многих произведений современной молдавской литературы (особенно учебной), С.С. Булгар смог по достоинству оценить вклад его предшественников в изучение темы.

Высокой оценки достоин широкий подход С.С. Булгара к изучению темы. Он не ограничился исследованием деятельности фронтовиков и подпольщиков. В поле его зрения оказалась и трудовая армия, особое положение в ней гагаузов. В этот непростой сюжет, который касается истории самых разных народов СССР, автор смог внести вполне достойный вклад.

Реконструкцию событий, изложение своих наблюдений и выводов, автор выстраивает с максимальной объективностью. Он, в частности, показал, как восприняли гагаузы включение их территории в состав Советского Союза, положительные последствия этого события для самых широких слоёв населения, и вместе с тем в работе не обойдены вниманием репрессии на гагаузской земле. Особенно ценными представляются те части работы, которые посвящены оккупационному режиму, политике румынских властей, её особенностям (отличиям от нацистской политики на остальной территории СССР), трудовым армиям в военные и послевоенные годы. Работа написана с должным уважением по отношению к памяти об участниках войны, с позиций просвещённого патриотизма.

В общем итоге следует отметить, что диссертационное исследование С.С. Булгара выполнено на достаточно высоком научном уровне, его автор достоин присвоения искомой учёной степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель доктор исторических наук, доцент

(А.М. Дубровский)

